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Duracédo da Prova (Caderno 1 + Caderno 2): 150 minutos. | Tolerancia: 30 minutos.
12.° Ano de Escolaridade
Nome do aluno: N.°:_ Turma:

Esta prova € constituida por dois cadernos:

e Caderno 1 — com recurso a calculadora;

e Caderno 2 — sem recurso a calculadora.
Utilize apenas caneta ou esferografica de tinta indelével, azul ou preta.
N&o é permitido o uso de corretor. Em caso de engano, deve riscar de forma inequivoca aquilo que
pretende que néo seja classificado.
Escreva de forma legivel a numeracao dos itens, bem como as respetivas respostas. As respostas
ilegiveis ou que ndo possam ser claramente identificadas séo classificadas com zero pontos.
Para cada item, apresente apenas uma resposta. Se escrever mais do que uma resposta a um
mesmo item, apenas é classificada a resposta apresentada em primeiro lugar.
A prova inclui um formulario.

As cotacdes encontram-se no final de cada caderno.

Para responder aos itens de escolha mdultipla, ndo apresente célculos nem justificacdes e escreva, na

folha de respostas:

e 0 nUmero do item;

¢ aletra que identifica a Unica opcao escolhida.

Na resposta aos itens de resposta aberta, apresente todos os célculos que tiver de efetuar e todas as

justificacBes necessarias.

Quando, para um resultado, ndo é pedida a aproximacao, apresente sempre o valor exato.
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Formulario

Comprimento de um arco de circunferéncia

ar (a — amplitude, em radianos, do dngulo ao centro; r — raio)

Area de um poligono regular: Semiperimetro X Apétema

Area de um setor circular:

2
ar . . A .
- (a — amplitude, em radianos, do 4ngulo ao centro; r — raio)

Area lateral de um cone: nr g (r — raio da base;
g — geratriz)

Area de uma superficie esférica: 4 mr? (r — raio)

Volume de uma piramide: § x Area da base x Altura
1 ,
Volume de um cone: 3 X Area da base X Altura

4 .
Volume de uma esfera: ; nr3(r — raio)

Progressdes

Soma dos n primeiros termos de uma progressao (u,)

~ . L. +
Progresséo aritmética: ”12—”" XN

~ e 1-r™?
Progressao geométrica: u; X —

Trigonometria
sen(a + b) =sena cosb +senb cosa

cos(a + b) = cosa cosb —sena senb

senA senB sen(C

a b ¢

a?=b%>+c?>—2bccosA

Complexos

(p cis 8)™ = p™ cis (n®) ou (reie)n =N ein®

. 9+2kn)

n : _n . 0+2km n 9 _n l(
“/p cis —\/Eas(—n )ou re® =%re'l n

(k € {0,...,n—1}en€eN)

A
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Probabilidades

H= p1x1+. . +pnxn

0= \/pl(xl - |J-)2+---+pn(xn - |~1)2

Se X é N(y, 0), entdo:

Plu—o<X<p+o)=06827
P(u—20 <X <pu+20) = 0,9545
P(un—30< X <pu+30) = 09973

Regras de derivagdo
w+v) =u + v

(wv) = v'v+uv

uy' u'v—uv

G) = ——

W) = nu™u'(n € R)
(senu)' = u'cosu
(cosu)' = —u'senu

!

(tgw) = ——
COS“u

(e“)' = u' e
(@)’ = v'a*Ina (a € R*\{1})

!

u
(Inw) = —
u

u .
L (ae RO\(1])

(logaw)" = -~

Limites notaveis

lim (1 +%)n=e(neN)

X

lime—=+00(p € R)

x—+00 xXP
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CADERNO 1: 75 MINUTOS
TOLERANCIA: 15 MINUTOS

E PERMITIDO O USO DA CALCULADORA.
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Os dois itens que se apresentam a seguir sdo itens em alternativa.

O item 1.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados
em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 1.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado em 2015
(PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item selecionado.

P2001/2002

1.1. Seja X uma variavel aleatéria com distribuicdo normal de valor médio 20.
Para determinados valores de a e b, tem-se que P(a < X < b) =0,7.
Quais dos seguintes podem ser os valores de a e b?
(A)a=20 e b=40
B)a=0¢e b=20
(C)a=10 e b =30
(D)a=30e b=60

PMC2015

1.2. Um ponto P desloca-se numa reta numérica, num determinado intervalo de tempo I,
medido em segundos, de tal forma que a respetiva abcissa é dada por:
x(t) = 4 (V3 cos(nt) — sen(mt)), com t € I
Seja A a amplitude deste oscilador harmdnico e ¢ a fase.

Entdo, podemos concluir que:

T

(A)A=4 e (ng
(B)A=4 e <p=§
(@A=8e@=§

(D)A=8 e <p=§

’ ASI\ Prova-Modelo de Exame de Matematica A _12.° Ano Expoente12 | Daniela Raposo e Luzia Gomes



2. Na figura estd representada, num referencial o.n. Oxyz, uma
piramide quadrangular regular [ABCDV].
Sabe-se que:

e 0 ponto A tem coordenadas (1,2, —3);
e 0 ponto V tem coordenadas (4,%, 13);
e aequagdo 2x + 3y + 6z + 10 = 0 define o plano ABC.

2.1. Determine a altura da piramide.

2.2. Sejam P; e P, dois pontos pertencentes aos semieixos positivos Ox e Oy, respetivamente.
Sabe-se que OP; = 0P, = a.
Determine os valores de a para os quais o angulo P; AP, é obtuso.

Apresente a resposta usando a notagéo de intervalos de numeros reais.

2.3. Pretende-se pintar as cinco faces da piramide, dispondo de seis cores distintas. Cada face
€ colorida com uma s6 cor. Admita que o sdlido vai ser colorido ao acaso, podendo
qualquer cor colorir qualquer face.

Determine a probabilidade de a piramide nao ter faces com arestas comuns pintadas da

mesma cor. Apresente o resultado na forma de fragdo irredutivel.

3. Uma empresa de cosméticos dedica-se a venda de produtos de beleza livres de testes em

animais, como batom e lapis de olhos, entre outros.

3.1. Foi realizado um estudo de mercado acerca das preferéncias de cosméticos das mulheres
portuguesas. Concluiu-se entdo que:
¢ 0 numero de mulheres que usam batom é igual ao nimero de mulheres que usam lapis
de olhos;
e 0 numero de mulheres que usam estes dois cosméticos € um quinto do nimero de

mulheres que usam pelo menos um destes dois cosméticos.

Escolhendo, ao acaso, uma mulher, participante neste estudo de mercado, que usa
batom, determine a probabilidade de ela ndo usar lapis de olhos.

Apresente o resultado na forma de fracao irredutivel.

3.2. Todos os produtos dessa empresa tém um cédigo diferente, formado por oito carateres todos
diferentes: seis algarismos (1, 2, 3, 4, 5 e 6) e duas vogais. Quantos desses cédigos tém as
vogais juntas e todos 0s algarismos primos também juntos?

(A) 960 (B) 4320 (C) 11520 (D) 14 400
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4. Numa aula de Fisica, suspendeu-se uma esfera do teto da sala por I

y

uma mola elastica, como mostra a figura.

Apos ter sido alongada verticalmente, a mola iniciou um movimento
oscilatério vertical.

Admita que a distancia, d, em centimetros, do centro da esfera ao
teto da sala, desde o instante em que se largou a mola e durante os
primeiros 6 segundos, é dada por:

d(t) =12+ cos(58t+ 1), comt € [0,6]

O argumento da funcéo cosseno esta em radianos.

Num determinado instante o, compreendido entre 0 e 1, o centro da esfera encontra-se a uma

certa distancia do teto da sala e sabe-se que, passado o triplo do tempo, a disténcia do centro

da esfera ao teto da sala aumentou 17,5%.

Determine, recorrendo as capacidades graficas da calculadora, o valor de a.

Na sua resposta:

e equacione o problema,;

e reproduza, num referencial, o(s) gréafico(s) da(s) fung¢éo(des) visualizado(s) na calculadora
qgue lhe permite(m) resolver a equacao;

e apresente o valor de a em radianos, arredondado as centésimas.

. Um dado cubico equilibrado tem quatro faces numeradas com nameros reais nao nulos e as

restantes faces com nimeros imaginarios puros.
Lanca-se o dado duas vezes e regista-se o produto dos nimeros saidos nos dois langamentos.

Qual é a probabilidade de o produto obtido ser um ndamero real?
(A3

(8)2

OF

(D)5

A
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6. Seja a um numero real.

Considere a sucessao (u,,) definida por
u1 =a

Upp1=U, +5, VnEN
Relativamente a esta sucessao, sabe-se que a soma dos dez primeiros termos € igual a 305.

Determine a.

7. Considere uma fungdo f, de dominio R, que admite derivada finita ndo nula em todos os

pontos do seu dominio.

2_2x 1

. X
Sabe-se que 91613 o @ zet

Indique qual das expressfes seguintes pode definir a fungéo f.

(A) e
(B) e 2x
©z*
(D) 2 2x
FiM DO CADERNO 1
COTACOES (Caderno 1)
Iltem
Cotacao (em pontos)
i; 2.1 2.2 2.3 3.1 3.2 4. 5. 6. 7. Pontos
8 12 12 12 13 8 12 8 12 8 105
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CADERNO 2: 75 MINUTOS
TOLERANCIA: 15 MINUTOS

NAO E PERMITIDO O USO DA CALCULADORA.
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8.

Os dois itens que se apresentam a seguir sao itens em alternativa.

O item 8.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados
em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 8.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matematica A, homologado em 2015
(PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item seleccionado.

P2001/2002

8.1. Considere, num referencial 0.n. Oxyz:

e areta r, definida pela condigéo ‘}_Tx = 23;1 A y=-1;

¢ 0 plano a, definido pela equacdo 3x +y + 2z + 10 = 0.
Qual é a posicéao relativa da reta r e do plano a?

(A) r esta contida em a.

(B) r é perpendicular a a.

(C) r é estritamente paralela a a.

(D) r e a sao concorrentes, mas nao perpendiculares.

PMC2015

8.2. Seja f a funcéo definida, em R*, por f(x) =Inx e sejaa > 1.

O teorema de Lagrange, aplicado a funcéo f em la — 1, a[, permite concluir que:

a—1 a—1
(B) In (ﬁ) < %
©mn(5)=5
©n(;5)=;

. , . 2 2. . Sy .
9. Em C, conjunto dos numeros complexos, considere z = g + g‘ e w a raiz cubica de z cujo

afixo pertence ao segundo quadrante.
XZ

Escreva o nimero complexo —=—55-

na forma algébrica.
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10.

Os dois itens que se apresentam a seguir sao itens em alternativa.

O item 10.1. integra-se nos Programas de Matematica A, de 10.°, 11.° e 12.° anos, homologados
em 2001 e 2002 (P2001/2002).

O item 10.2. integra-se no Programa e Metas Curriculares de Matemética A, homologado em
2015 (PMC2015).

Responda apenas a um dos dois itens.

Na sua folha de respostas, identifique claramente o item seleccionado.

P2001/2002

10.1. Um dado cubico tem todas as faces numeradas, umas com o ndmero 0 e as restantes
com o0 numero 2. Lanca-se o dado quatro vezes e, em cada langamento, regista-se o
numero da face que fica voltada para cima.

Seja X a variavel aleatoria “soma dos niumeros saidos nos quatro langamentos”.

Sabe-se que P(X = 0) = —

16
81’

Quantas faces estdo numeradas com o niimero 0?
(A) Cinco (B) Quatro (C) Trés (D) Duas

PMC2015

3n_9)n+2

10.2. Considere a sucessao de numeros reais (u,) tal que u, = (3n+6

O valor de limIn(u,) € igual a:
(A) -9 (B)—6 (©) -5 (D) -2

. . . . ~ ~ . ~ 2
11. Determine o conjunto dos nimeros reais que sdo solucées da inequacéo e > x2,

Apresente a resposta usando a notagéo de intervalos de nimeros reais.

12. Para um certo numero real a, sao perpendiculares as retas r e s, definidas, num referencial
0.n. x0y, pelas condicdes:
rm3y—ax—2=0 e s:(xy)= (4,5)+k(1, 1+\/§),k ER
Qual é o valor de a?

(A) 3+3V2 (B) =3 —3v2 (C)3-3V2 (D) —=3 + 32
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13. Considere uma funcao h, de dominio R, que admite derivada finita em todos os pontos do seu
dominio. Sabe-se ainda que a fungcédo h admite um extremo relativo em x = 1.
Seja f a funcdo, de dominio ]1,+o[, definida por f(x) = In(x — 1).
Qual é o valorde (f "o h')(1)?
(f ! designa a funcéo inversa da funcéo f, h’ designa a derivada da funcdo h e o simbolo o
designa a composi¢ao de funcoes.)
(A) -1 (B) 0 ©)1 (D) 2

14. Seja g a fungdo, de dominio R, definida por:

xeX —e
se x<1
ex—e
gx) =+ 2 se x=1
x?+In(x?) +1
se x>1

\ x

14.1. Estude a fungédo g quanto a continuidade no ponto 1.

14.2. Estude a funcdo g quanto a existéncia de assintotas néo verticais ao seu grafico.

14.3. Estude a fungdo g quanto ao sentido das concavidades do seu grafico e quanto a
existéncia de pontos de inflexdo no intervalo |1, +oof.
Na sua resposta, apresente:
¢ 0(s) intervalo(s) em que o gréfico de g tem a concavidade voltada para baixo;
¢ 0(s) intervalo(s) em que o gréfico de g tem a concavidade voltada para cima;

e as coordenadas do(s) ponto(s) de inflexdo do gréafico de g.

Fim

COTACOES (Caderno 2)

Iltem
Cotacao (em pontos)
8.1 10.1
82 9. 102 11. 12. 13. 14.1 14.2 14.3 | Pontos
8 12 8 13 8 8 12 13 13 95
TOTAL (Caderno 1 + Caderno 2) 200
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